

# 鄞州职教中心“技能高手”签肥约,企业给学费、给股份、给房贷 学校为企业“私人订制”校园人才

## 双向选择、实战指导 企业渴望像白纸一样的人才

近日,在鄞州职业教育中心学校的一间会议室,举行了一场特殊的面试。学校优中选优的10位“技能高手”与企业老板面对面,企业与学生进行双向选择、确立初步选聘意向,企业不会马上让学生“顶岗上位”,而是在其大学深造阶段继续跟踪指导,此后再据双方意向正式招进企业。

这样的“选苗”方式,不光企业是头一遭,在宁波中职学校中也尚属首例。

李宁  
王亚达

此次面试公司是一家集设计研发、生产为一体的智能升降桌制造企业,目前,公司CEO阮恩杰正急于寻找一批工业设计和跨境电商人才,这也是他此行的主要目标。

杨鑫源是学校数控14级的学生,今年高二。面谈时,他拿来了自己设计的专利产品——通用型防滑节能炉灶,特点是,多台式的防滑齿设计,可稳定放置不同规格的各类锅具。

“数控操作效率慢,激光切割又要耗费成本,因此真正去实现生产,还需要说服力。”面对销售部门经理李进移给予的“实战”指导,

杨鑫源表示受益匪浅。

阮恩杰告诉记者,公司与这10名学生进行双向选择后,将组织入选学生进企业参观、实战上岗,还能在大学阶段提供跟踪指导,目的是希望能把这批好苗子早早揽入囊中。

企业去职校“选苗”,在宁波尚属首次。但这批职高生并不能马上进企业上岗,企业为何如此心急?

“有工作经验的社会人才相对思维活络,但把企业做跳板,少了扎根企业的精神。所以,我们更渴求像白纸一样可培养的人才,能和企业共同成长。”阮恩杰说。

## 给学费、给股份、给房贷 高二学生签下“肥约”

但摆在职高生面前的问题也很明显,学校副校长娄海滨说,企业要求技术高精人才,但学校高中普通班学生能力、资历均有限,对于企业用人标准还存不小的差距。

娄海滨说,“以往,中职学校多是请企业进校摆摊招聘,为学生提供实习、兼职岗位。如今,早一步为用人企业与学生搭台,中职学校照样可以做好人才供给侧文章!”

于是,今年5月初,学校为该企业“私人订制”

一批校园人才。

学校表示,这个做法的另一个好处是,此次学校对接的是宁波本土企业,对于赴异地就读高职院校或大学的学生来说,“回流”意义明显,造福本土企业。

作为第一个“吃螃蟹”的人,阮恩杰“许诺”说:“这批学生未来若正式为我们企业所用,试用期将大大缩短,我们完全可以提供返还学生全部学费等优惠条件,毕业后服务满三年,还可提供住房贷款甚至股份分红。”

## 段塘学校全国率先开出 拼布艺术课

商报讯(池瑞辉)对于段塘学校的学生来说,时下最新潮的玩意是什么?是一台缝纫机和一把剪刀。提起这些缝纫工具,人们以前只会联想到勤俭持家的家庭主妇,但如今,这项古老的手工艺却重新在校园风行起来。越来越多的学生开始用自己的双手,重新拾起这一传统的手工艺——拼布。

学校添置专业缝纫机,向中小學生开设拼布艺术课程,这在全国尚属首所。

为提升拼布艺术课程的质量,近日,学校邀请了中缝制协会秘书长等到校开展拼布艺术教学的指导活动,并对课程的设置、教材的编写、师资的培养、作品的设计、校园缝艺文化的推广等方面作了深入的讨论。

拼布也叫布艺拼贴,通

常是把零碎的布块按照一定的规律或构图拼接而成,是一种实用兼具欣赏性的缝制艺术。拼布艺术同时具有实用功能和装饰功能。既可以制作实用性的物品,如:服装、服饰配件、手提袋、零钱荷包、抱枕、围裙及家居纺织用品等,又可以设计制作成纯欣赏性的艺术品,如拼布的壁画。

为什么要给00后的孩子开设这样一堂拓展课呢?该校校长翁德仁说,拓展课程就是为了培养孩子的综合素质。布艺课是个非常好的载体,又是手工劳动,有颜色形状搭配兼顾审美培养,利用零碎布料有环保理念,还得动脑,有创意设计。这些因素综合起来就能在潜移默化中让孩子养成热爱生活、爱生活的习惯。



## 舞韵 飞扬

近日,鄞州区举行中小学艺术节舞蹈比赛,来自全区高中、初中、小学的50个代表队参赛。华泰小学选送的舞蹈作品《鸟鸟》在小学组25支队伍中脱颖而出,获得了一等奖。

孙行旭 文/摄

## 小学生争当社区小主人

商报讯(李宁 龚慧娜)近日,尹江岸小学师生走进尹江岸社区“迎接G20,人人讲文明”的活动现场,围绕“我眼中的不文明现象”、“我想到的应对措施”及“我能做到的事”三大方面,孩子们各抒己见,热火朝天地展开了讨论:乱搭违建、毁坏绿化、高空抛

物、乱丢垃圾、乱停车辆等问题都没有逃过孩子们的火眼金睛,他们摇身一变,以社区小主人的身份,与社区居民一起为建设文明社区出谋划策。

“小区里经常出现被随手乱丢的垃圾,污染了环境。”一个孩子认真地说道。大家你一言我一语,一下子点燃

了现场的气氛。在活动中,学生们更真切地过了一把主人翁的瘾,增强了社会责任感和社区归属感。

在G20到来之际,近段时间,尹江岸小学开展了文明建设、各国风情迎六一、国粹中医等一系列活动,让学生在快乐童年中走向国际。

## 横街镇中学家校联合建设“美丽校园”

商报讯(李宁 邓晓华)近日,横街镇中学七、八年级的全体师生共同开展“为美丽点赞”主题班会活动,包含社团才艺展示、美丽师生表彰、家长论坛三个板块的内容。

活动现场,受邀来校的七、八年级的12位学生家长就《我与孩子的

那些事》《别让手机冷落了亲情》展开了主题式阐述;以美丽老师、美丽学生的事迹介绍与表彰成为此次活动的高潮,实现了“美丽表彰”与“良好家风家训”有机整合。

“开学初,由学校发起的《寻找你身边的美——美丽学生》推荐

与积分活动,已持续了三个月。获评‘心灵美、语言美、行为美、品德美、形象美’的同学都是由各个班级的导师与小班班长推荐产生的。”横街镇中学校长毛行江介绍说,“最终共产生18名‘美丽学生’、10位‘美丽老师’。”

## 宁波中学老师获市微型党课比赛一等奖

商报讯(沙颖莹)为庆祝中国共产党成立95周年,由市委宣传部主办的第八届宁波市微型党课比赛在宁波电视台演播大厅举行。来自宁波中学的王微老师代表宁波市委教育工委参加比赛,从20位来自各行各业的决赛选手中脱颖而出,荣获宁波市第八届微型党课比赛一等奖。

本次微型党课比赛的主题为“十三五,话担当”,在对口援疆的“十三五”规划中,“育人才、聚人心”这两个重点就是通过教育,加强甬新两地的人民交往、文化交流和民族交融。王微老师作为一名内高班的党员教师,以《用真心点燃民族希望,用责任撑起国家脊梁》为题,别出心

载地从哈萨克族的传统乐器冬不拉引入,讲述了宁波中学新疆班党员教师的日常工作,分享了老师们关爱新疆班学生的点点滴滴,展现了党员教师的责任与担当。来自新疆班的感人故事和她的动情讲述,让在场的许多观众都留下了热泪,她也最终以91.73的高分获得一等奖。